Vaccinazioni anti-Covid – 19 – Aggiornamneto del 19 febbraio 2021

[bookmark: _GoBack]Stamattina abbiamo avuto la conferenza di servizio con i referenti ente locale e con il dott. Falco, dipartimento prevenzione.
Per domenica 21 febbraio saranno vaccinati 700 operatori scolastici tra mattina e pomeriggio.
Iniziano le scuole del primo ciclo. Il criterio è numerico: hanno fatto in modo che le scuole indicate concludessero le vaccinazioni nella giornata di domenica 21 febbraio.
L'ASL si sta assicurando che siano giunte le dosi di vaccino necessarie per la prima somministrazione e per il richiamo, diversamente non procedono a vaccinare.
Le altre scuole del primo ciclo (IC Musti-Dimiccoli e Pietro Mennea) e le paritarie, le secondarie del secondo ciclo, nel caso previsto di garanzia di disponibilità delle dosi dei vaccini, saranno convocate per sabato 27 e domenica 28.
Sito: Pala Borgia-Barletta.
Si consiglia di leggere anticipatamente e compilare il modulo del consenso informato e il foglio per l'anamnesi, così da risparmiare qualche minuto.
Le fasi organizzative della giornata di somministrazione prevedono le scuole per fasce orarie, la distribuzione di biglietti salvacoda, per evitare assembramenti e attese estenuanti, punti di accoglienza per il riconoscimento del soggetto (portare documento di riconoscimento e tessera sanitaria), raccolta del consenso e compilazione del foglio anamnestico. Superato positivamente questo passaggio sarà possibile ottenere la somministrazione del vaccino. per problemi si rinvierà la vaccinazione. terminata la somministrazione ci sono i punti di attesa e osservazione: il vaccinato sarà osservato per quindici minuti prima di poter lasciare il sito.
I dati saranno inseriti nella piattaforma GIAVA del sistema sanitario nazionale e sarà automaticamente prenotata la dose di richiamo e comunicati i tempi di attesa.
Le reazioni registrate nelle ore immediatamente dopo il vaccino sono per la maggior parte dei casi: dolore locale nel punto di inoculazione, indolenzimento generale, febbricola. 
Chi per vari motivi non sarà presente all'appuntamento sarà convogliato in altra data da definirsi successivamente a questa fase.
Pazentiamo ancora: entro fine mese tutti dovremmo aver ricevuto la prima dose.

