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Circolare interna funzione strumentale area POF         
           
Ai docenti di ogni ordine 

Tutte le sedi

Al personale ATA

Tutte le sedi

Al DSGA (per gli adempimenti di competenza)

All'Albo Web
Atti
Oggetto: Attività relative alla Giornata della Memoria.
Si comunica ai soggetti in indirizzo che nella settimana dal 22 al 27 gennaio, le referenti (Elisabetta Pasquale e Donatella Pestilli) invitano tutti i docenti a sensibilizzare gli alunni sulla “Shoah”  attraverso letture, poesie, racconti e approfondimenti sulle “leggi razziali”.  

L'obiettivo è quello di “conoscere e ricordare... per non dimenticare”, affrontando tematiche relative al rispetto, alla valorizzazione delle diversità e delle differenze, alla rievocazione della tragedia affinchè la storia non debba mai più registrare tali orrori.
Con tali finalità vengono quindi organizzate le seguenti attività:

· Per gli alunni della Scuola secondaria di 1° Grado è prevista la visione del film "Il viaggio di Fanny" presso il Cinema Paolillo venerdì 26 gennaio 2018 - ore 9.30.
· Per gli alunni delle classi quinte è previsto "Ad alta voce per non dimenticare" , una Maratona di Lettura sabato 27 gennaio 2018 ore 9.30 - Palestra "Musti".
Gli alunni della scuola dell'infanzia, della scuola primaria e della scuola secondaria svolgeranno attività inerenti alla Giornata della Memoria ciascuna nelle proprie aule (letture di poesie, racconti, realizzazione di disegni, cartelloni…).
I docenti avranno cura di inviare il materiale alle referenti entro il 10 febbraio tramite posta elettronica (elisapsq@gmail.com).
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